



2月8日,加拿大伯纳比市的一家购物中心举行乐高春节主题活动,观众可以观看多种乐高模型并动手搭建积木,共同迎接即将到来的马年春节。  
新华社发

## 爱泼斯坦案持续发酵 大西洋两岸陷入“风暴眼”

挪威外交部8日说,已启动对挪威驻约旦及伊拉克大使莫娜·尤尔的调查。这名资深外交官因与已故美国富商爱泼斯坦有关联而辞职。同日,英国首相办公厅主任摩根·麦克斯威尼8日因英国前驻美国大使彼得·曼德尔森涉爱泼斯坦案引咎辞职。

自美国司法部陆续公布爱泼斯坦案相关文件以来,该案持续发酵,影响不断外溢,在大西洋两岸接连投下重磅“炸弹”。

### 辞职 道歉 调查 多国陷入“风暴眼”

挪威外交大臣埃斯彭·巴尔特·艾德8日在声明中说:“尤尔与被定罪的性犯罪者爱泼斯坦接触表明她的判断严重失误。这一事件让她难以重建履职责必需的信任。”尤尔现年66岁,曾担任过挪威驻以色列、英国大使以及常驻联合国代表,也曾在内阁任职。据挪威媒体报道,爱泼斯坦在遗嘱中给尤尔与丈夫泰耶·勒厄德-拉森所生的两个孩子留下1000万美元。

法新社还报道说,挪威政界和王室处于爱泼斯坦案文件的“风暴眼”中。除尤尔和勒厄德-拉森这对外交官夫妇外,世界经济论坛总裁、前外交大臣博尔格·布伦德及前首相亚格兰等人也牵涉其中。挪威经济和环境犯罪调查起诉局5日宣布对亚格兰涉嫌腐败展开正式调查。

8日,英国首相办公厅主任麦克斯威尼引咎辞职。他在辞职公开信中说,他曾向英国首相斯塔默建议任命曼德尔森为驻美大使,而这一任命是错误的,曼德尔森“损害”了工党和英国。他对这一任命建议“负有全部责任”。

此前,斯塔默5日就曼德尔

森牵涉爱泼斯坦案引发的风波发表讲话,称他先前轻信曼德尔森的“谎言”并任命其为驻美大使,就此向爱泼斯坦案受害者道歉。

法国也被波及。7日,86岁的法国前文化部长雅克·朗向法国外交部长巴罗提出辞去智库“阿拉伯世界研究所”所长一职。按多家法国媒体说法,雅克·朗是爱泼斯坦案目前涉及的法国“最受瞩目”的重量级人物。

爱泼斯坦与大批欧美政商名流交往密切,因涉嫌性犯罪被捕后,2019年8月死于狱中,被判定为“自杀”。去年12月19日,美国司法部开始在其网站公布爱泼斯坦案文件。今年1月30日,美国司法部表示,已完成对爱泼斯坦案相关文件的审查,当天陆续公布剩余文件,总计超过300万页、2000多段视频和18万张图片。

路透社日前报道说,这些文件让外界对爱泼斯坦在全球范围内与欧美各界公众人物的关联展开深入审视,包括英国国王查尔斯三世的弟弟安德鲁、挪威王储妃梅特·玛丽特等知名人士。

### 牵扯美国两党 特朗普表示这是“阴谋”

在美国,爱泼斯坦案一直是高度政治化议题,案件涉及美国乃至欧洲政商界众多重量级人士,引发一波又一波广泛负面舆论。

美国商务部长霍华德·卢特尼克近日因关联爱泼斯坦深陷舆论风口浪尖。据美国有线电视新闻网8日报道,共和党籍众议员托马斯·梅西敦促卢特尼克辞职。梅西说,卢特尼克有很多问题需要回答,他应当辞职。

另外,美国多家媒体发现,在最新披露的爱泼斯坦案相关文件中,美国总统特朗普本人在其中被提及超过1000次。特朗普表示,这是一场针对他的“阴谋”。被特朗普提名的下一任美联储主席人选凯文·沃什,以及与特朗普关系密切的企业家埃隆·马斯克、特朗普首个总统任期内的顾问斯蒂芬·班农等人的名字也出现在新一批文件中。文件还显示,美国民主党籍前总统比尔·克林顿、前财政部长劳伦斯·萨默斯等均与爱泼斯坦存在关联。

2日,克林顿及其妻子、前国务卿希拉里,同意在国会众议院就爱泼斯坦案调查作证。问询日期定在26日和27日。

9日,爱泼斯坦前女友吉丝兰·马克斯韦尔接受美国国会众议院监督与政府改革委员会问询。此前,马克斯韦尔的律师要求国会就其提供证词一事予以法律豁免权,未获同意。

马克斯韦尔2021年因诱拐少女从事性交易等罪名获刑20年,是唯一因涉爱泼斯坦案入狱服刑的人。其律师表示,所谓问询的目的只有一个,即“纯属政治作秀”。

### 拉夫罗夫: 暴露西方真面目

俄罗斯外长拉夫罗夫8日表示,爱泼斯坦案相关文件暴露了西方的真面目,也揭露了西方精英的“撒旦主义”。

拉夫罗夫当天接受俄媒采访时表示,爱泼斯坦案曝光的不仅是“集体西方”,还有统治整个西方并试图统治整个世界的“深层联盟”。这一事件完全超出人类的理解范畴。

据新华社北京2月9日电

## 特朗普炮轰“超级碗”中场秀嘉宾: 这家伙表演“是对美国的侮辱”

美国总统特朗普8日在社交媒体平台“真实社交”上发帖炮轰波多黎各说唱歌手“坏痞兔”的“超级碗”中场秀表演,称其“是有史以来最糟糕的表演之一”。

特朗普表示:“没人听得懂这家伙在唱什么,舞蹈也令人作呕……这是对美国伟大形象的侮辱,也不符合我们衡量成功、创造力和卓越的标准。”

“坏痞兔”出生于美国海外领地波多黎各,他几乎只用西班牙语表演。他近期呼吁美国移民与海关执法局(ICE)停止在美国城市的移民执法行动。他曾直言不讳地批评特朗普的移民政策,并在2024年美国总统选举中公开支持民主党总统候选人卡玛拉·哈里斯。 新华社记者 黄瀚宇

## 拉夫罗夫发出警告: 欧洲不要攻击俄罗斯

新华社符拉迪沃斯托克2月9日电(记者 孙萍)俄罗斯外长拉夫罗夫8日表示,俄方无意攻击欧洲,但若遭受欧洲攻击,将作出全面军事回应。

拉夫罗夫当天接受俄罗斯媒体采访时说,如果欧洲像其威胁的那样准备对俄开战并对俄发动攻击,那么俄方回应的将不是特别军事行动,而是动用一切可用军事手段的全面军事回应。

1月20日,拉夫罗夫在莫斯科举行的年度记者会上说,俄方对以外交方式解决乌克兰问题一直持开放态度,但西方却竭尽全力破坏达成和平协议。英国、法国和德国官员对解决乌克兰危机没有兴趣,不愿就冲突解决达成协议。拉夫罗夫表示,一些欧洲领导人的言论表明,他们正在认真准备与俄罗斯开战。

## 马斯克又改口: 先造月球城市 再登陆火星

美国企业家马斯克8日说,其名下太空探索技术公司(SpaceX)已将重点转向在月球建设一座“自我生长的城市”,这可能在不到十年内实现。

马斯克在社交媒体X平台上写道,SpaceX仍打算在未来5到7年内启动其长期以来在火星上建城的计划,但当务之急是确保“文明的未来”,而登陆月球可更快实现这一目标。

他写道,每26个月才有一次向火星旅行的发射窗口(行程6个月),而每10天就可向月球发射一次(行程2天),“这意味着我们迭代完成月球城市建设的速度要比火星城市快得多”。

马斯克上述言论呼应美国《华尔街日报》6日一篇报道。报道称,SpaceX已告知投资者,将优先登陆月球,并推迟前往火星的尝试,目标是2027年3月实现无人登月。

2025年马斯克曾说,其目标是在2026年底前向火星发射无人航天器。2020年他曾表示,有信心在2026年底前载人登陆火星,“如果我们幸运,也许4年”。

不到一周前,马斯克宣布SpaceX收购他旗下的人工智能(AI)公司xAI。在这笔交易中,对SpaceX的估值为1万亿美元,对xAI的估值为2500亿美元。

据路透社援引上述并购支持者的话报道,收购xAI将助力SpaceX推进其在太空建立数据中心的计划。随着AI发展对算力的需求激增,马斯克认为太空设施比地球设施更具能源效率。

至于马斯克如何获取建设太空数据中心的巨额资金,按美国彭博新闻社先前报道,SpaceX考虑今年6月首次公开募股(IPO),募资规模高达500亿美元。另据《华尔街日报》报道,SpaceX有望创造美国股市有史以来规模最大的IPO。

新华社专特稿 卜晓明